

狠抓项目促发展,加快“产城人文”融合发展

大岭山

绘就高品质生活画卷

文/图 王俊伟 大岭山宣

智能车间,生产线上的机械臂上下翻飞;重大项目工地,桩机、挖掘机紧张作业;莞香园、荔枝林,莞香、荔香沁人心脾……一幅描绘大岭山高质量发展、高品质生活的画卷徐徐铺展。

2023年,“高质量发展”成为高频声音。为牢牢把握高质量发展这个首要任务,大岭山镇树立大抓经济、大抓项目的鲜明导向,把工业高质量发展放在更加突出位置抓紧抓实,全力抓好“百县千镇万村高质量发展工程”“绿美大岭山”及项目保障、企业服务、民生保障、安全稳定等各项重点工作,全镇经济延续恢复态势,社会大局和谐稳定。今年上半年,全镇实现地区生产总值159.5亿元,同比(下同)增长1.5%,总量全市排名第12,增速全市排名第13。

近日,东莞大岭山镇召开“百县千镇万村高质量发展工程”推进大会,认真落实省、市“百千万工程”工作部署,以构建“12369”示范工作体系为牵引,不断夯实村镇发展基础,奋力推动大岭山镇“百千万工程”工作向更高水平和更高质量迈进。

聚焦“项目为王”,大力推进项目攻坚

经济航船行稳致远,重大项目既是“稳定器”,更是“推进器”。

日前,东莞宝特电气股份有限公司生产及研发基地在大塘村举行奠基仪式,该项目是大岭山镇11个重大建设项目之一,项目总投资4亿元,项目的落地为大岭山高质量发展注入活力。

今年以来,大岭山镇聚焦17个重大产业项目的落地建



老虎岩水库山清水秀



大岭山出台措施,切实降低制造业企业用电成本

设,开展“项目管家+服务专员”式全程代办,第一、第二季度分别推动金太阳、领丰电子两个超10亿元项目动工建设,汇兴、宝特一期两个重大预备项目摘牌,祥荣、宝士项目成功投产,重大项目完成投资12.47亿元,增长145.47%,推动实现固定资产投资总额48.3亿元,增长12.33%;其中工业投资21.01亿元,增长40.28%;洽谈引进湾区(东莞)金田半

导体产业园等重大产业项目9个,总投资94.8亿元。

大岭山镇党委副书记张拔海表示,大岭山坚持制造业当家,树立“项目为王”理念,增强“产业链”招商思维,加快推动“工改工”项目,主动对接松山湖材料实验室等科研机构和科创资源,聚焦提升末端执行力,提振企业发展信心,加快打造“产城人文”融合发展的现代化城镇。

聚焦企业服务保障,推动经济企稳回升

9月12日,记者从大岭山镇了解到,大岭山镇正式发布降低制造业企业成本若干措施,切实降低制造业企业成本,增强制造业企业扎根大岭山发展的信心。

据悉,措施包括加大租金减免力度,开展镇、村两级联合减租行动;同时,出台严厉举措,规范产业用房租赁市场。此外,将严格执行电费补贴标准,切实降低制造业企业用电成本。

大岭山各部门积极作为,多方施策,以助企发展之“进”,支撑经济发展之“稳”。

今年以来,大岭山持续开展企业走访活动,走访各类企业2800余家次,协助解决问题242个;落实上级惠企政策,出台《2023年大岭山镇稳

经济促生产若干措施》,设立2000万元惠企专项资金,帮助205家企业获得各类奖补资金6786.8万元。推动拓斯达成为省、市首批“链主”企业,台铃成为市首批“链主”企业。成立“链主”企业服务小组,对“链主”企业“一企一策”予以政策、土地、资金等方面重点支持,推动拓斯达二期项目开工,与台铃敲定106亩增资扩产项目,助力申报高企40家、专精特新企业28家,国家级“小巨人”企业增至4家,新增倍增企业4家、协同倍增企业11家,42家企业完成数字化转型调查工作,完成率100%,成功申报市级重点实验室1家、工程技术中心6家。今年上半年,全镇实现规上工业增加值69.5亿元,排名全市第11。

推进“百千万工程”,激活乡村发展活力

记者了解到,大岭山镇“百县千镇万村高质量发展工程”推进大会提出,要以构建“12369”示范工作体系为牵引,以先进典型带动全域提升,推动镇“百千万工程”工作进一步走深走实。充分利用得天独厚的区位优势、多元扎实的工业基础、先天赋予的生态环境,聚焦“创新”“消薄”。打造1个综合示范区、2个示范村,擦亮“三香”文化品牌,打造6个示范产业园,开展9大行动,加快推进大岭山“百千万工程”关键领域工作取得突破性进展。

为更好推进“百千万工程”,大岭山镇把准镇、村高质量发展的重点任务,提出“要做大做强镇域经济、着力提升村(社区)集体经济,全力推进建设路延长线征地拆迁和建设,支持推进松山湖二通道、莞深高速、常虎高速改扩建等建设,全力推动与松山湖在生活配套、产业配套、基础设施配套等方面深度协同,与深圳在路网、城市服务等方面紧密对接。同时,大岭山镇将开展圩镇人居环境品质提升行动,提升特色化品质化水平。以擦亮“一红二源三香”文化品牌为主线,全面推进文化强镇建设。坚持源头管控“两违”建筑、城市“六乱”,以绣花功夫提升城市精细化管理水平。

战鼓声声催奋进,旌旗猎猎踏征程,在高质量发展的征途中,大岭山必将继续书写更为豪迈而多姿的壮丽诗篇。

坚持全民共创共享,为建设“现代化和美道滘”提供强大精神动力

道滘

共赴文明约 同创文明镇

文/图 文晓 谢溪吉

村居院落,宣讲活动丰富多彩,邻里和睦喜笑颜开;沿河碧道,微风拂面煦阳正好,游人畅享惬意时光……徜徉在东莞市道滘镇,总能与文明不期而遇。

全国文明镇是一个乡镇治理能力、总体竞争实力的综合体现,也是我国目前综合评价乡镇整体文明水平的最高荣誉。自去年初启动全国文明镇创建工作以来,道滘镇深入开展文明创建“十大行动”,对标全国文明村镇测评体系,坚持全民共创、全民共享,不断提升社会文明程度和市民幸福指数,为建设“现代化和美道滘”提供强大精神动力。



道滘正创建全国文明镇,为建设“现代化和美道滘”提供强大精神动力

文明实践矩阵实现全覆盖

道滘镇新时代文明实践中心于2020年10月启用,着力打造由党政机关干部、社会组织和社区自治性组织以及个人、企业、居民整合而成的文明志愿服务队。通过文化、理论、教育、体育、科技等五大平台以及通过“整合+分类”“菜单+点单”“引进+输出”“活动+品牌”四种实践形式,举办形式多样、内容丰富、互动性强的实践活动,有效助推乡村振兴、精神文明创建工作。

目前,道滘镇按照“成熟一个、发展一个”的原则,围绕“1+

14+N”的工作目标,已建起了纵向涵盖村、社区,横向辐射党政群的文明实践矩阵,包括1个镇级中心、14个村(社区)实践站和58个实践点,实现了村、社区全覆盖,做到群众在哪里,文明实践就在哪里。

理论宣讲搭好了台,宣讲内容有哪些呢?据了解,去年以来,为进一步深入学习宣传贯彻党的二十大精神,道滘镇持续开展“济川新语”莞邑百姓宣讲活动,深入基层,进企业、入校园。莞邑百姓宣讲员围绕高质量发展主题,通过身边人讲身边事的

方式,用“小切口”讲述“大道理”,让群众“听得进”“学得懂”,持续推动党的二十大精神在基层落地生根,开花结果。

道滘镇按照“政治过硬、立场坚定、统一选拔、动态更新”原则,累计在全镇选拔了30名政治素质强、理论水平高的宣讲员,组建了专家宣讲团、干部宣讲团和百姓宣讲团,人员主要包含中学政治老师、部门优秀职工、驻村干部、农民创业实践代表、村支书、老党员、老教师、医生等。宣讲团走进企业、工地、出租屋等基层一线,不断在外来

员工中播撒文明之种、绽放文明之花。

线下宣讲“有知有味”,线上互动同样丰富多彩。“文明道滘”小程序是一个集活动发布、风采展示、互动交流等功能于一体的线上平台,市民可以通过参与“文明道滘”小程序的活动或成为活动志愿者,获取相应积分,积分可在玉兰花开巾帼家美积分超市兑换奖品。该平台让群众通过“指尖”即可感受文明新风,引导群众积极参与文明实践活动,养成文明行为习惯。

创文带动人居环境蝶变

傍晚时分,太阳刚刚落下,位于道滘镇小河村的一座小花园里,开始热闹起来。吃过晚饭的村民们陆续来到小公园散步、乘凉,年轻人来这里打篮球,孩子们在空地上奔跑、嬉戏。让人惊讶的是,这个干净、舒适的小花园下面竟然“藏”着一个污水处理站,小河片区工业、生活污水流入处理站内,经过层层工序,变成再生资源,用于种花养鱼、浇灌绿地、清洗道路。附近村民的生活,也因为这座花园式污水处理站的出现,增添了一个休闲娱乐的好去处。

花园里有一个小池塘,里面是经小河污水处理站处理过的水,用来种花养鱼,供村民们欣赏。小花园的地下,整齐有序地摆放着各种处理污水的设施,污水处理工作主要在这里进行。目前,该污水处理站的日污水处理量最高达5000吨,出水水质达到准四类标准。温先生是土生土长的小河村人。他还记得,几年前小河村附近水体污浊,河水不时散发出臭味,村民们意见很大。如今,河水清澈,风景秀美,且再也没有臭味了,“和以前完全

不同,大变样了!”

道滘镇地处东江下游,东江南流、北海水道,赤滘口河贯穿全镇,镇内42条内河涌纵横交错、水网密布,水域面积占辖区总面积的21.8%。2021年,小河污水处理站建成后,道滘的水环境质量在东莞市评比中名列前茅。近年来,道滘镇摸索出了适合自身环境整治、污水处理的恰当路径,打造出适合自身水环境治理的“道滘模式”。

小河村污水处理站建设是道滘镇积极改善村镇环境的一个缩影。该镇坚持把村镇环境作为创文主战场,高水平完成乡村振兴总体规划及水乡文化、田园碧道2条乡村振兴示范带规划编制,累计建成特色精品村6个、水乡特色示范村6个。“和美水乡”乡村振兴示范带被推荐参与“广东省十大乡村振兴示范带”评选大擂台,全面展示东莞水乡良好形象和独特魅力。大力提升城市品质,加快推进十一大门户节点品质提升工程,建成济川广场、沿江体育公园等优质项目,北海河碧道还获评“广东省土木工程詹天佑故乡杯奖”。

服务基层共享创文成果

“多亏了村干部帮我申请‘民生微心愿’,帮我把房子翻新,我以后再也不用担心房顶漏雨了。”近日,家住道滘镇南丫村的林叔一家经历了一件暖心事。得益于“民生微心愿”,林叔一家的屋顶漏水渗水问题得到彻底解决。

8月份,南丫村民干部在入户走访中,得知村低保户林叔家因连续降雨,房屋渗水问题严重,对一家生活造成影响,房屋修缮迫在眉睫。林叔今年已经75岁,妻子和两个儿子分别患有智力残疾和视力残疾,家庭劳动力少,收入少。如果要对房屋进行修缮,做好防水,需要一笔不小的支出,林叔一家难以承担。

得知情况后,村干部立即为其申请“民生微心愿”住房保障项目,积极联合道滘镇公共服务办实地走访查看房屋漏水情况,联系施工方进行修缮,将温暖送到林叔一家的心坎上。通过修缮,整体房屋不再出现渗水的情况,林叔一家的屋顶漏水渗水问题也得到彻底解决。

除了“民生微心愿”外,道滘镇积极实施“民生微实事”项目。今年,道滘镇“民生微实事”项

目共征集备选项目72个,其中2023年计划实施项目35个,涵盖便民工程类、公益服务类,计划总投资439.31万元。

一座文明之城,必是共建共享之城。据介绍,道滘镇坚持以人民为中心的理念指导创建工作,提升公共服务水平,每年统筹推进十件民生实事和一批“民生微实事”,社会工作服务获民政部政策研究中心高度肯定。正式启用道济安老院,全新建成道滘中医馆,家庭医生签约人数超5.4万人,成功构筑辖区内“15分钟健康服务圈”。

与此同时,道滘推进教育扩容提质,通过新建、挖潜扩容等方式,2022年新增公办中小学学位3240个,推动济川小学在今年9月份正式开班。以全周期理念推进美丽圩镇建设,健全完善“1+8”环卫保洁运营管理模式,累计建成“口袋”公园14个、“四小园”72个,河水水质稳定达到四类水标准,全镇域达到“示范圩镇”标准。